



数据筛查精确预警犯罪 科学分析实现“梯次用警”

“智慧公安”:守护上海市民安全

首席记者 潘高峰

“去年10月到现在,3个多月了,我们小区没再发生过一起案件。”说起这话,田林十二村居委会主任朱海静十分自豪。

田林十二村是一个老式居民小区,久困于安全问题。居委主任口中的变化何以发生?这得益于上海警方“智慧公安”的探索。

当世界迈入智能时代,数据无处不在,信息高速流转,勾勒出一个城市越来越鲜活的景象。新时代的坐标上,如何让上海这座特大城市“更有序、更安全、更干净”?

上海警方顺应“云计算”“物联网”“人工智能”等新技术发展趋势,坚持以人民为中心,大力推进科技信息化建设。

智能安防 让预警更及时

“幼儿园门口有人违规停车。”昨天傍晚,田林十二村物业经理王顺生手机上跳出这样一条信息。他马上通知保安前往劝离,确保小区主干道和消防通道的畅通。

是谁“通风报信”?不是人,是机器。原来,小区在重要通道相关点位

安装了感知设备,一旦有车辆违规停放,设备会自动拍摄并将图像资料传输到后台,智能系统提取分析后,自动将车辆号牌、违停地点、车辆登记人手机号发送给物业保安。保安通过这些信息,可以第一时间找到车主消除安全隐患。

这仅是田林十二村“智慧安防社区体系”的一个组成部分。据警方介绍,这一系统的开发基于高德地图,将实有人口、实有房屋、实有单位、实有治安力量、实有安防设施以及实有事件等元素投射关联至电子地图上,实现各种数据可视化,以二维三维地图巡查模式浏览、管理数据,同时通过设定预警值,筛选异常事件形成预警信息,推送给公安指挥中心、派出所综合指挥室、街道网络中心和居委等,提升社区安全防范水平。

系统可以根据智能采集的小区出入口、楼宇门栋人员进出情况,判断其中是否存在盗窃等可疑人员。还可以根据未登记实有人口信息的人连续进入同一门洞的天数,自动判定此人是否属于实有人口信息未登记人员,并主动提示社区民警上门采集信息。同理,租户连续多日未进入居住门栋,系统会判定是否已搬离,也会提示民警上门核实。

类似的做法在上海各区都在试点。杨浦区控江街道依托布建在街道各处的感应器,居民楼防盗门没关,控制中心可以第一时间通知干部前去查看;楼道烟雾起火,烟雾感应可以第一时间发现并报警;甚至连小区水箱水质监测、数据变化等都能实时呈现。拿起手机轻扫二维码,就能实现自动开启防盗门、车库门,电动车充电、断电的“一机掌控”。

在长宁区,187个居委安装了260多台“智慧城区警务民生服务平台”,平台内包括警务信息、权责清单、办案公开等7大类36项相关警务内容,还包括上海市公安局长宁分局自行开发的便民利民公共服务模块,让群众“最多问一次,最多跑一次”。

智能研判 让决策更科学

冬日午后,上海市中山北一路803号一栋不显眼的建筑里,一场看不见的攻防战正在激烈进行。

“这里实时汇聚了全上海的电信网络诈骗犯罪信息!公安、电信、银行、金融等多部门一体化联合作战,共同应对电信网络诈骗。”上海市公安局刑侦总队指挥处副处长王

广介绍说,在他面前,“数据之战”不停上演:当日实时接报警总量和案值显示在大屏幕上;诈骗电话来自国内十几个省市以及北美、欧洲、远东等多个地区,民警与犯罪分子在虚拟的“战场”上斗智斗勇。

“数据如海水,越喝越渴。”上海市公安局科技处处长陈超这样形容迈进新时代上海公安信息化建设的历史性变革,“我们正在汇聚整合海量的数据资源,为实现公安工作的转型升级提供有力支撑。”

据陈超介绍,上海市公安局浦东分局已建立了立体化、信息化治安防控体系,通过大数据分析研判实时预测陆家嘴地区警力调度需求,按需调度派出所、特种机动队、特警等力量执行任务,确保金融中心和谐稳定;

治安警方综合运用多种数据,破解对案发热点的可视化展现,破解群众最痛恨的“盗抢骗”犯罪;

轨道交通警方以危险物品自主识别报警为理念,研究升级智能型安检设备,研发出能够精确区分检测“常规物品、易燃液体、爆炸物”的安检设备,还能实时向操作人员提供图像数据、特征比对报警提示,辅助判断被检对象是否携带可疑违禁物品,辅助乘客快速通检。

智能用警 让治理更精准

科技手段的提升,让未来的用警模式也产生巨大变革。未来的民警将不再细分,而被形象地区分为“全科民警”“专科民警”,通过大数据分析,对不同警情实现“梯次用警”。

“全科民警”——一线综合执法民警组成最小作战单元,负责对区域内“人、物、房、点、路、网”的全覆盖管理和所有警务需求的先期处置和应急响应。“专科民警”——专业执法队伍,形成市区两级远程指导和梯次支援体系,任何一线综合执法民警现场短时间无法完成处置的执法任务,都由专业执法民警逐级响应、支援解决。尤其是借助未来投入使用的“智能硬件”装备和各专业警种的智能化信息化系统,一线综合执法民警能够依照任务的类别和紧急程度,得到语音讲解、文字告知、视频演示乃至直接接管等各类策应,大幅提升处置效能。同时,进一步整合特警、特种机动队警力,打造一支武装机动叠加巡逻力量,使其成为强力支撑一线民警综合执法的预备队、特战队和突击队。

不忘初心 牢记使命 永远奋斗

协盛印刷所:白色恐怖下恢复红色出版 收拾旧山河 重燃革命火



中国共产党诞生地 传承红色基因

专家点评 刻骨铭心的记忆

上海是中国共产党的诞生地,许多革命先辈在这里留下了光辉足迹。中共早期党员,毛泽东之弟毛泽民便是其中的一位。1925年春,毛泽民在广州第五届农民运动讲习所学习,年底学习结束后,便按照党的指示前往上海,接任中共中央出版部

兼发行部经理,同时主持上海书店及负责地下秘密印刷工作。毛泽民在上海期间,不避艰险,与反动派斗智斗勇,为早期中共中央机关刊物的出版、印刷、发行以及宣传工作所做出的重要贡献,将成为我们后人刻骨铭心的记忆。

张辉(静安区文史馆)



位于安庆路的协盛印刷所遗址

本报记者 张龙摄

本报记者 袁玮

1925年11月,毛泽民接到中共中央电报,奉命到上海就任中共中央出版发行部经理,中央秘密印刷所负责人。毛泽民曾多次出入上海,期间创办国华印刷所和崇文堂印务局等。位于爱而近路春晖里(今安庆路)的协盛印刷所,就曾是党中央最大的秘密印刷机关。尽管存在的时间不是很长,但是,它秘密印刷的《布尔塞维克》《中央通讯》等书籍报刊,犹如一柄柄火炬,将党的理论和主张传播到大江南北,给灾难深重的中国人民带来光明和希望。

书刊“伪装者”

1927年春夏之交,国民党右派发动反革命政变,第一次国共合作失败。在白色恐怖笼罩下,中共报刊出版工作几乎陷于停顿。为了重建党的宣传阵地,11月初,党中央急调毛泽民重返白色恐怖下的

申城,恢复党的出版发行工作,与郑超麟、彭礼和、倪忧天等人组成中央出版委员会。

毛泽民根据地下斗争的需要,化名杨杰,以印刷公司老板身份为掩护。毛泽民首先在闸北爱而近路(今安庆路)春晖里秘密创立协盛印刷所,兼任印刷所负责人,这是当时最大的秘密印刷机关。毛泽民在致中央常委的信中提到:“1927年上半年,上海的宣传工作异常扩大,各种书报之销数非常之多,《向导》一项,全国销到8万份……”

“明者因时而变,知者随事而制”,为了应对国民党军警和租界密探的严密搜捕和层层检查,毛泽民和印刷厂的战友们随机应变,巧妙地给革命刊物装订上各种伪装封面,如《中国文化史》《中国古史考》《平民》等。有时还用国民党机关刊物《中央半月刊》做封面来迷惑敌人,从而保证党中央的机关刊物和革命书籍源源不断地传送到读者手中。这些“红色伪装书”体现

了共产党人坚毅卓越的斗争智慧,是共产党宣传史上的光辉篇章。

智斗“包打听”

1928年,协盛秘密印刷厂被租界的“包打听”发现。巡捕房密探顺藤摸瓜,突然闯进印刷所。当他们发现车间里正在印刷共产党的宣传品时,便立即封锁了弄堂口,对印刷所大搜查,将全体工人集中关押在一间屋子里。“包打听”拿着几张刚刚印出的传单,恶狠狠地质问“杨老板”,毛泽民泰然自若,不漏破绽,咬定自己只是个为了赚钱而开印刷所的普通老板,“我是商人,不懂什么共产党!人家给的价钱大,又是现金,我为什么不干?我得养活厂里的几十个工人呢。”“包打听”给毛泽民戴上手铐,秘密押到一家旅馆里。盘问不出个名堂,特务便想大敲竹杠,就以“印赤色刊物犯法”为由,索要10万元“罚金”。毛泽民随机应变,假装愿意出去设法筹款。特务认为反正“跑得

了和尚跑不了庙”,在毛泽民交付了800元后,就将他暂时释放。

周恩来得知毛泽民被捕的消息后,立即部署营救工作。而毛泽民按照中共中央“必须转移”的指示,一边公开登报出售机器、印刷所,迷惑特务;一边加紧拆卸印刷设备,隐藏于别处。隔了几天,特务到印刷所拿钱,不但找不到“杨老板”,连机器也毫无踪影,这才知道上了当。一场危机被机智化解。

播撒“革命火”

1929年初,毛泽民受中央指示,带领印刷厂部分同志从上海转移到天津重组地下印刷厂,上海的秘密印刷厂暂停运营。

印刷厂在上海期间,尽管几经辗转,多次搬家,但仍在敌人的重重搜查下,印刷了大量党的重要文件和刊物,如《共产主义A、B、C》《列宁主义问题》《国家与革命》等文件资料以及《向导》《中央通讯》《红旗周报》等党的机关刊物。印刷

厂还根据当时的形势和罢工斗争的需要,赶印过中央苏区的文件和宣传传单。

印刷厂能在上海白区长期坚持,严格的纪律也是必不可少的。当时,相关人员按规定不能和家人通信,要断绝一切社会关系,不能随意上街,也不能参加集会、结社、游行等活动。当时还规定,外出执行任务要带自卫武器,所谓“自卫武器”,就是酒瓶、小铁器之类的东西,一旦遇到叛徒和其他不测,可以用来抵挡一阵子。

1925年中共中央在上海开办印刷厂,直到1932年中央机关迁往江西苏区,毛泽民在白色恐怖中与敌人周旋斗争,一直主持秘密印刷厂和地下发行工作,多次历险。中共中央印刷厂在上海几经辗转、多次搬家,但仍在敌人的重重搜查下逢凶化吉,印刷了大量党的重要文件和刊物,为党的政治宣传工作做出了重要贡献,也创造了中共宣传战线上的奇迹。